	西螺高級農工職業學校九十九學年度第一學期

命題老師：江老師

電工機械

__________科__________班  學號__________姓名__________
	總       分

	
	


一、單選題　(40題 每題2.5分 共100分)
(     ) 1. 下列哪一種電動機具有旋轉磁場？　(A)直流電動機　(B)三相感應電動機　(C)變壓器　(D)電動發電機。
　 解答 　B

(     ) 2. 家庭用電冰箱的壓縮機馬達，通常採用　(A)蔽極式單相馬達　(B)分相式單相馬達　(C)電容起動式單相馬達　(D)推斥式單相馬達。
　 解答 　C

(     ) 3. 感應電動機的動力制動方法，係將直流電加給定子繞組，使定子繞組產生　(A)旋轉磁場　(B)固定磁場　(C)固定電壓　(D)交變磁場　，轉子因而停止轉動。
　 解答 　B

(     ) 4. 有關三相感應電動機的轉差率S值，下列敘述何者正確？　(A)S＝1時，電動機以同步轉速運轉　(B)S＝0時，電動機以同步轉速運轉　(C)S＞1時，電動機反而有發電作用　(D)S＜0時，電動機轉向與旋轉磁場的轉向相反。
　 解答 　B

　 解析 　轉差率
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為同步轉速，n為轉子轉速
(1) S＝1時，n＝0電動機靜止不動或是起動瞬間。
(2) S＝0時，
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電動機以同步轉速運轉。
(3) S＞1時，n＜0電動機轉向與旋轉磁場的轉向相反。
(4) S＜0時，n＞
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電動機反而具有發電機的功用。

(     ) 5. 感應電動機發生故障的原因中，因為維護不良所引起的不包括　(A)軸承的潤滑油不足　(B)電刷未檢修　(C)過載　(D)塵埃未清除。
　 解答 　C

(     ) 6. 變極控速法中，定轉矩電動機定子繞組的低速－高速連接方式，分別為　(A)並聯Y接－串聯△接　(B)串聯Y接－並聯△接　(C)並聯△接－串聯Y接　(D)串聯△接－並聯Y接。
　 解答 　D

(     ) 7. 下列何種試驗可測出三相感應電動機之全部銅損？　(A)絕緣試驗　(B)溫度試驗　(C)無載試驗　(D)堵住試驗。
　 解答 　D

　 解析 　堵住試驗對電動機加入額定電流，而所加的電壓很小，所以可測出滿載銅損（銅損與電流的平方成正比），此時鐵損（鐵損與電壓的平方成正比）因電壓很小，可忽略不計。

(     ) 8. 有一臺220V、60Hz單相感應電動機負載，自電源吸收6kW，功率因數為0.6滯後，現在欲提高其功率因數為1.0，則並聯之電容器應為何？　(A)38.8　(B)43.8　(C)388.4　(D)438.4　
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F。
　 解答 　D

　 解析 　改善前：
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改善後：
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(     ) 9. 三相感應電動機的定子繞組，通常採用　(A)單層繞、分布繞、短節距繞　(B)雙層繞、集中繞、全節距繞　(C)雙層繞、分布繞、短節距繞　(D)雙層繞、分布繞、全節距繞。
　 解答 　C

(     )10. 有一臺4極、3HP、220V、50Hz感應電動機，滿載轉差率為5%，則此電動機的滿載轉矩為 (A)15 (B)40 (C)25 (D)12 牛頓-公尺。
　 解答 　A

　 解析 　轉速
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(     )11. 有一臺10極、60Hz之三相感應電動機，轉差率為2%時，其轉部銅損為120W，則電動機之電磁轉矩約為若干N-m？　(A)60　(B)70　(C)80　(D)90。
　 解答 　C

　 解析 　同步轉速
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(     )12. 有一臺三相、4極、60Hz繞線式轉子感應電動機，轉子每相電阻為1
[image: image26.wmf]W

，滿載轉速為1728rpm，若要使滿載轉速降為1440rpm，應該在轉子每相電路串接多少歐姆的電阻？　(A)1　(B)2　(C)3　(D)4。
　 解答 　D

　 解析 　
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(     )13. 有關三相感應電動機構造之敘述，下列何者不正確？　(A)主要是由定子及轉子兩部分所構成　(B)定子上有三相線圈　(C)轉子為鼠籠式或繞線式　(D)電刷應適當移位至磁中性面。
　 解答 　D

(     )14. 5HP、220V、8極、60Hz之三相感應電動機，在額定電流及額定頻率下，滿載轉差率為0.02，則其同步轉速為　(A)882　(B)900　(C)918　(D)924　rpm。
　 解答 　B

　 解析 　同步轉速
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(     )15. 三相感應電動機之旋轉磁場，其轉速為何？　(A)等於同步轉速　(B)由負載決定　(C) 1800rpm　(D) 3600rpm。
　 解答 　A

(     )16. 同一容量的三相感應電動機、單相感應電動機、同步電動機和直流電動機，何者體積最大？　(A)三相感應電動機　(B)單相感應電動機　(C)同步電動機　(D)直流電動機。
　 解答 　B

　 解析 　單相感應電動機因為有起動繞組增加其體積。

(     )17. 有一工廠電源為三相、220V，負載為80kW，cosθ＝0.8（滯後），今加50kVAR之電容器後，其線路電流約降低多少？　(A)262.4　(B)200.3　(C)131.2　(D)51　A。
　 解答 　D

　 解析 　原線路電流I1＝
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改善後的線路電流I2＝
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(     )18. 有一臺
[image: image44.wmf]3
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HP、110V、60Hz之電容起動式電動機，主繞組阻抗為4.8＋j3.6
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，輔助繞組阻抗為9.3＋j2.3
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，則欲使主繞組電流與輔助繞組電流相差90
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，其起動電容之容量大小應為多少法拉？ (A)
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　 解答 　A

　 解析 　
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(     )19. 有一臺
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1

HP、110V、60Hz之電容起動式單相感應電動機，已知行駛繞組阻抗ZM＝5＋j5
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，起動繞組阻抗ZA＝10＋j5
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，欲使行駛繞組電流與起動繞組電流相差90
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電工度，則需加起動電容　(A)15　(B)100　(C)177　(D)220　μF。（ω＝2π×60＝377rad / sec）。
　 解答 　C

　 解析 　
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(     )20. 感應電動機在正常運轉時，轉子之漏磁電抗等於（f：電源頻率；S：轉差率；
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　 解答 　C

　 解析 　(1)轉子漏磁電抗X2＝2πfrL2＝2πSfL2 （fr：轉子頻率，f：電源頻率）
(2)轉子漏磁電抗值是可變的，當轉速愈快，轉差率S愈小，轉子漏磁電抗X2便愈小。

(     )21. 抽風機是屬於永久電容式，其起動繞組及運轉繞組的粗細是　(A)起動較粗　(B)運轉較粗　(C)一樣粗　(D)不一定。
　 解答 　C

　 解析 　抽風機須要長時間正轉或逆轉，所以兩繞組必須可作為主繞組又可作為起動繞組，角色互換因應正轉或逆轉，因此線徑應相同。

(     )22. 下列三相感應電動機速度控制方法中，何者之速度控制範圍最廣？　(A)利用自耦變壓器改變電源電壓　(B)利用變頻器控制　(C)利用可變電阻改變轉子電阻　(D)改變定子極數。
　 解答 　B

　 解析 　轉速
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可作連續且範圍最大的速度控制。

(     )23. 一臺滿載的三相感應電動機，設氣隙功率為Pg，轉子銅損為Pc2，內部機械功率為Pm，輸出功率為Po，則何者最大？　(A)Pg　(B)Pc2　(C)Pm　(D)Po。
　 解答 　A

　 解析 　氣隙功率Pg＝轉子銅損Pc2＋內部機械功率Pm＝Pc2＋輸出功率Po＋機械損，Pg＞Pm＞Po＞Pc2。

(     )24. 某208V、10HP、4極、50Hz、Y接感應電動機，其滿載轉速為1425rpm，則其滿載輸出轉矩為 (A)30 (B)40 (C)50 (D)60 牛頓-米。
　 解答 　C

　 解析 　
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(     )25. 洗衣機的洗衣馬達，其改變速率的方法是　(A)改變匝數法　(B)分相法　(C)調壓調速法　(D)改變極數法。
　 解答 　D

(     )26. 當電動機以高速運轉，且其轉速超過同步速率時，宜採用下列何種制動方法？ (A)發電制動 (B)插塞制動 (C)單相制動 (D)再生制動。
　 解答 　D

　 解析 　再生制動是感應電動機的旋轉速率因故提高超過同步轉速，此時電動機性質將變為發電機性質，利用發電機產生的反轉矩作用而達成制動的目的，並將產生的電力收回於電源。此種制動法無法使感應電動機停止，須併用其他方法來制動。應用於電梯、纜車及起重機等，於向下運轉時所施之制動，可防止超速，同時收回電力。

(     )27. 繞線型感應電動機之二次電路之電阻變為2倍，則最大轉矩將變為原來的幾倍？ (A)
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　 解答 　D

　 解析 　最大轉矩
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與轉子電阻R2無關。

(     )28. 三相感應電動機輸入端電壓為一定值，將其一次繞組△接線改為Y接線，則其最大轉矩為原來的 (A)
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　 解答 　D

　 解析 　
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最大轉矩Tmax與電壓平方成正比，
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(     )29. 以一臺三相、4極繞線轉子式感應電動機當變頻機使用，當加至電動機定子之頻率為50Hz，則轉子在什麼轉速之下會產生80Hz之輸出頻率？　(A)900　(B)－900　(C)1800　(D)－800　rpm。
　 解答 　B

　 解析 　轉子頻率
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(     )30. 單相感應電動機輕載時，接上電源而不能起動，若以手轉動轉子，則可轉動並正常運轉，其原因為　(A)主線圈燒燬　(B)主線圈短路　(C)起動線圈開路　(D)轉軸彎曲且卡住。
　 解答 　C

(     )31. 三相感應電動機在運轉中，若其中一電源線斷路，則成為　(A)三相感應電動機　(B)二相感應電動機　(C)單相感應電動機　(D)二相同步電動機。
　 解答 　C

　 解析 　三相中之任意二電源線構成單相電源，即VAB、VBC或VCA都是單相電源，所以斷了一線不是形成二相。

(     )32. 有一臺6極、60Hz的感應電動機，滿載時的轉速為1008rpm，如果轉子在起動時的電壓為120V，且起動時轉子的電阻為5
[image: image118.wmf]W

，電抗為12
[image: image119.wmf]W

，則起動時及滿載時其轉子電流分別為多少？　(A)9.2A，3.6A　(B)8.3A，4.6A　(C)7.6A，5.3A　(D)10.4A，2.6A。
　 解答 　A

　 解析 　起動時轉差率S＝1，起動時轉子電流I2＝
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(     )33. 某三相、6極、60Hz、240V繞線式感應電動機，轉子之相數、繞組及匝數均與定子相同，定子接成
[image: image125.wmf]△

型，轉子接成Y型，試問當轉子轉速為1100rpm時，轉子每相感應電動勢約為多少伏特？　(A)20　(B)60　(C)120　(D)220。
　 解答 　A

　 解析 　同步轉速
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(     )34. 有三相、6極、60Hz、240V繞線式感應電動機（定部與轉部繞組之匝數比為2：1），定子△接，轉子Y接，起動時轉子電阻為0.5歐姆，電抗為8歐姆，當轉速為1100rpm時，轉部繞組電流為多少？　(A)8　(B)10　(C)12　(D)15　A。
　 解答 　C

　 解析 　(1) 轉子每相應電勢E2S＝
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(2) 同步轉速
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　　　[image: image137.png]R,




(4) 即使轉子是Y接，由轉子等效電路（每相），即可求轉子繞組電流
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(     )35. 一臺三相、2極感應電動機，若接於60Hz的電源，其轉速的上限為多少rpm？ (A)3200　(B)3600　(C)3800　(D)4000。
　 解答 　B

　 解析 　同步轉速
[image: image139.wmf]S
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(     )36. 假定一110V，電容式電動機之電容器容量為100微法，則同型同容量220V，電動機之電容量為 (A)25 (B)50 (C)100 (D)200　微法。
　 解答 　A

　 解析 　容量相同，所需電容器之虛功率QC相同，而QC＝
[image: image143.wmf]2
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(     )37. 三相感應電動機於輕載時，其功率因數與效率的狀態為何？　(A)功率因數高、效率高　(B)功率因數低、效率低　(C)功率因數高、效率低　(D)功率因數低、效率高。
　 解答 　B

(     )38. 下列哪一項不屬於感應電動機的定子？　(A)外殼　(B)軸　(C)軸承架　(D)鐵心。
　 解答 　B

(     )39. 交流電機之極數為P，則電機角θe與機械角θm之關係為　(A)θm＝
[image: image146.wmf]2
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　 解答 　C

(     )40. 雙鼠籠型感應電動機的轉子繞組分為上下兩層，其中　(A)上層繞組電阻較小，電感較大　(B)上層繞組電阻較大，電感較小　(C)上、下層繞組電阻一樣大　(D)上、下層繞組電感一樣大。
　 解答 　B

　 解析 　上層繞組：電阻大，電感小。　
下層繞組：電阻小，電感大。
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